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Цели и задачи проекта создания учебного курса в LMS (не менее 1 стр.)
	
Целью проекта является  создание учебного курса в LMS для студентов 3 курса факультета права, направленного на аутентификацию и расширение англоязычной лексики для профессионального общения (юридической терминологии по теме «деликтное право»), а также развитие языковых компетенций студентов в области аудирования, чтения и письма, через выполнение обучающих и контрольных тестов, основанных на аутентичном языковом материала. Вторичной целью курса является развитие автономности учащихся в свете новых требований ФГОС и концепции преподавания, вводимой в НИУ ВШЭ.

Курс имеет практическую направленность и на фоне ознакомления студентов с основными положениями права деликтов в странах общего права призван расширить, обеспечить практику и контроль усвоения материала основного учебника, применяемого на аудиторных занятиях, что находится в соответствии с современным подходом к преподаванию иностранных языков для специальных целей через изучение содержания предмета на языке (Content and Language Integrated Learning).
Задачи проекта: 
· аутентификация, расширение, и закрепление англоязычной терминологической базы в области деликтного права через изучение аутентичного языкового материала (видео лекции преподавателей юридических факультетов стран общего права, видео ролики по изучаемой теме, юридические статьи и пр.); 
· вывод большей части правовой терминологии в активный лексический запас через разнообразные виды наглядного материала путем его проработки через обучающие и контрольные тесты различного характера (нахождение соответствий, тесты на множественный выбор, подстановку, на расположение языкового материала в правильном порядке и др.);
· дополнительное развитие и закрепление рецептивных умений и навыков в области аудирования и чтения, а также знаний, полученных на аудиторных занятиях, что представляет собой насущную необходимость ввиду малого количества аудиторных часов, отведенных на данный предмет на 3 курсе (1 пара в неделю);
· ознакомление с жанром и практикой написания академического эссе на профессиональные темы, что являет собой начальный этап подготовки учащихся к работе над английской версии проекта ВКР на 4 курсе (как часть гос. экзамена по английскому языку);
· увеличение времени (за счет выведения работы над рецептивными умениями и навыками в систему LMS) на аудиторных занятиях на отработку продуктивных навыков говорения, которые невозможно развивать вне класса с учетом отсутствия языковой среды;
· повышение эффективности образовательного процесса через использование дифференцированного подхода к обучению, что обеспечивается через разнообразие предлагаемых видов материала, соответствующих различным ведущим каналам восприятия информации учащихся (видео лекции для учащихся с аудиальным типом восприятия, видео ролики (сопровождаемые таблицами и текстом) для учащихся с визуальным и кинестетическо-эмоциальным типом всприятия, и пр.);
· преодоление субъективности в оценивании учащихся за счет заранее заданных критериев оценивания результатов;
· развитие автономности учащихся в изучении иностранных языков в свете новой концепции преподавания, вводимой в НИУ ВШЭ, а именно способности брать на себя ответственность за свою учебную деятельность относительно всех ее аспектов:  установление целей, определение содержания, и последовательности, выбор используемых методов и приемов, управление процессом овладения, оценка полученного результата.


Описание методики преподавания, формы организации учебного процесса, видов взаимодействия участников образовательного процесса или иных алгоритмов действий (не менее 1 стр.)
	Предполагаемые методические приемы преподавания:
· метод наглядности обучения;
· метод погружения (предоставление только аутентичных материалов для изучения);
· метод контекстуальной (беспереводной) семантизации языкового материала;
· метод синтаксического анализа текстов;
· метод синонимического анализа языкового материала;
· метод индивидуализации обучения (выбор темпа усвоения материала определяется самим студентов в зависимости от психологических особенностей усвоения и загруженности);
· метод динамичности представления материала;
· метод контроля и самоконтроля успеваемости по дисциплине.
Все указанные методы применяются в процессе последовательного изучения студентами материалов дисциплины, выполнения тестов и проектов.
Формы организации учебного процесса:
· индивидуальное изучение материалов по теме, представленных в следующих видах: 
· видеолекции преподавателей права образовательных учреждений стран общего права;
· ознакомительные и обучающие видеоролики;
· тексты статей по теме;
· веб-сайты.
· выполнение индивидуальных тестов, как обучающих (с возможностью самопроверки), так и контрольного характера;
· индивидуальная практика написания академического эссе на профессиональные темы с последующими исправлениями и комментариями со стороны преподавателя в системе;

· индивидуализированное планирование этапов работы над материалами курса и контроль за успеваемостью через объявления преподавателя в системе.
Виды взаимодействия участников образовательного процесса:
· Виды асинхронного взаимодействия участников: 
· тематические форумы
· электронная почта 
· обмен сообщениями в системе LMS
· отзывы студентов в системе

· доска объявлений

· журнал оценок
· Синхронное взаимодействие учащихся между собой и с преподавателем:

· чат в системе
· комментарии преподавателя и студентов по работе в LMS на аудиторных занятиях.


Виды работ в LMS и их объемы (количество тем, домашних заданий, тестовых заданий для итогового контроля и самопроверки, эссе, видеоматериалов и т.п.)
	Количество тем: 4 (Introduction to Tort law; Intentional Torts; Negligence; Essay Writing)
Количество страниц с теорией: 5
Количество видеоматериалов: 10

Количество тестов: 15
Количество домашних заданий: 5 модулей домашнего задания (по 1 модулю на неделю обучения), включающих в целом равномерно распределенные по неделям:

· 11 материалов для ознакомления с основными принципами и проблемами деликтного права, представленными как в виде текстов, так и видео лекций и видео роликов;
· 15 заданий на выполнение тестов;
· 4 страницы с материалами для ознакомления с принципами написания эссе на профессиональные темы;
· 1 проект – академическое эссе на изучаемую тему;


Результаты использования в учебном процессе (не более 1 стр.)
	· создание учебного курса в LMS, предоставляющего студентам доступ к аутентичным англоязычным текстам юридического характера, содержащим терминологию из области деликтного права, включающего разнообразные виды предоставления материала: 

· видеолекции и видеоролики youtube;
· аутентичные тексты по указанной теме;
· ссылки на необходимые веб сайты по теме.

· создание в LMS ряда тестов, как обучающих, так и контрольного характера по основным видам речевой деятельности и знаний на иностранном языке (аудирование, чтение, лексика, письмо):
· тесты с ответами в виде свободного текста;
· тесты на заполнение пропусков;
· тесты на множественный выбор с одним правильным вариантом ответа и несколькими правильными вариантом ответа; 
· тесты на установление соответствий; 
· тесты на установление соответствий перемещением;
· тесты на подстановку;
· тесты на расположение языкового материала в правильном порядке.
· вывод в систему LMS основной работы по усвоению лексического материала, развитию навыков аудирования и различных типов чтения  (просмотрового, поискового, изучающего);
· увеличение аудиторного времени, выделяемого на отработку навыков говорения;
· увеличение общего количества времени, уделяемого студентами изучению английского языка для профессионального общения;
· обеспечение прозрачности образовательного процесса для студентов через публикацию журнала оценок и степени изученности материала, предлагаемых в системе;
· преодоление субъективности в оценивании учащихся за счет заранее заданных критериев оценивания результатов;
· развитие автономности учащихся.
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