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Название представляемой разработки (курса, практикума, методики и т.п.)
	Методика организации самосто​​​​ятельной работы студентов при подготовке к сдаче сертификационного экзамена IELTS «Success track to IELTS (Успешная подготовка к IELTS)»


Методическая новизна/актуальность представляемой разработки (методики)
	Курс «Успешная подготовка к IELTS» основан на оригинальной модели организации самостоятельной работы студентов в рамках подготовки к международному экзамену  IELTS на базе облачной технологии GoogleDocs. Данная методика внедрения учебного портфолио позволяет: оптимизировать временные ресурсы, как студентов, так и преподавателей, эффективно планировать и  использовать часы, отведенные на самостоятельную работу студентов, индивидуализировать обучение посредством создания индивидуальных образовательных траекторий, предоставить студентам максимальные возможности получения обратной связи в виде полноценных и развернутых комментариев к выполненным заданиям, а также развить навыки рефлексии, оценки собственной самостоятельной работы, как целого комплекса умений и навыков.


Содержательная новизна/актуальность представляемой разработки методики
	Предлагаемая методика представляет собой модель дистанционного обучения на базе учебного портфолио (Приложение 5), которая позволяет реализовать индивидуализированное обучение в рамках самостоятельной работы студентов. Данная методика не привязана к тематическому плану аудиторных занятий и выстраивается самим студентом и согласуется с преподавателем.  В основе курса лежат практические цели (овладение умениями и навыками академического английского языка, развитие учебно-познавательных умений), развивающие цели (развитие речевых способностей учащихся в процессе овладения языком, развитие мотивации к дальнейшему овладению иностранным языком и культурой). Основными речевыми задачами (аудирование, чтение, письмо) являются задачи соответствующие формируемой коммуникативной и социокультурной компетенции у студентов. 
Система содержания обучения включает в себя три компонента: объект обучения – речевая деятельность, объект усвоения – умения, результат обучения – коммуникативная компетенция. Речевая деятельность представлена рецептивными и продуктивными видами. Наряду с формированием речевых умений, происходит формирование учебных и компенсационных умений. Для достижения целей обучения используется обще дидактические методы коррекции и контроля/самоконтроля учебной деятельности (Приложение 5, Приложение 6). 
Система средств обучения представлена набором тренировочных тестов IELTS, средствами компьютерного обеспечения (платформа GoogleDocs). Тесты содержат комплекс речевых и условно-речевых упражнений. Основой организации содержания обучения  является учебный журнал на базе методики портфолио (Приложение 1). 
Методика обучения включает в себя несколько этапов на базе рефлексивного цикла (Приложение 2). Первый этап «Опыт» (диагностический, установочный) – создание индивидуального документа My learning Journal на базе GoogleDocs и выполнение первого тестового задания, определяемого преподавателем. На данном этапе студенты самостоятельно оценивают свои умения в сфере самостоятельной работы (Приложение 4). 
Второй этап «Рефлексия» (самоконтроль, самооценка, рефлексия на свое учение) - самостоятельная проверка ответов по ключам,  анализ ошибок. Ведение записей относительно сложностей при выполнении заданий, возможных вопросов, самооценка своей работы (отрывок из журнала студента - Приложение 7). 
Третий этап – обратная связь от преподавателя в виде:
А) поощрения выполненной работы

Б) комментариев по выполнению теста

В) рекомендации по работе над определенными проблемными зонами

Г) комментариев по самооценке работы (рефлексии) – как повысить эффективность самостоятельной работы (планирование времени, стратегии изучения новых слов, стратегии чтения, корректировка учебного плана и т.п.)
Четвертый этап «Эксперимент» – новый блок заданий с учетом предыдущих ошибок и опыта (Приложение 2). Далее цикл повторяется несколько раз в течение курса подготовки.
Для успешной реализации предлагаемой методики обучения преподавателю необходимо иметь банк тестов IELTS  с ключами, критерии оценивания всех видов речевой деятельности и владеть ключевыми знаниями о методике портфолио и правилами ее применения (Приложение 5).


Новизна/актуальность методов оценки в рамках представляемой разработки методики
	Методика оценки является оригинальной и учитывает специфику центрированного на ученике и дистанционного обучения (Приложение 5). Данная модель обучения разработана на основе создания языкового портфолио, который выступает как средство обучения языку. В отличие от стандартизированных тестов  с разовой оценкой знаний, языковой портфель позволяет преподавателю проследить динамику владения языком в течение определенного времени, создать некую биографию подготовки к IELTS (Приложение 5). 
Данная методика реализует следующие функции контроля:
- диагностическую

- обучающую

- корректирующую

- управляющую

- стимулирующую

- оценочную 

Основным видом контроля является текущий, так как он позволяет проводить диагностику и коррекцию содержания обучения каждого студента, и носит дифференцированный характер и является тестом в формате IELTS. Основная форма контроля  индивидуальная (в форме самоконтроля). Данные по текущему контролю и самоконтролю позволяют изменять содержание обучения, корректировать учебный процесс, повышать мотивацию обучаемых (Приложение 2). Курс также включает итоговое тестирование (summative assessment) (Приложение 6). Тесты в формате IELTS являются прагматическими и критериально-ориентированными тестами (http://www.examenglish.com/IELTS/IELTS_Band_Scores.html). В целом, данная методика позволяет как оценивать знания, так и обучать, строить образовательную траекторию согласно регулярному оценочному срезу. 


На формирование каких компетенций нацелен курс

	Универсальные компетенции
	Способность к восприятию, обобщению, анализу информации, постановке цели и выбору путей её достижения

умение логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь владение основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, навыки работы с компьютером как средством управления информацией

владение иностранным языком на уровне, достаточном для разговорного общения, а также для поиска и анализа иностранных источников информации

	Специальные 

компетенции
	Рецептивная, продуктивная, коммуникативная, учебно-познавательная 

	Соотношение видов речевой деятельности
	Чтение, аудирование, письмо   - объем и соотношение видов речевой деятельности определяется индивидуальными потребностями. Говорение тренирует в рамках аудиторной работы, на основе тематики пройденных  тестов.

	Методы оценки 

(виды, шкалы)
	Приложение 6, Приложение 4

Тесты в формате IELTS являются прагматическими и критериально-ориентированными тестами http://www.examenglish.com/IELTS/IELTS_Band_Scores.html.


Как проект может быть распространен на другие отделения и факультеты? 
	Методика имеет большой потенциал, т.к. не требует дополнительных ресурсов и проста в реализации. Достаточно размещения методического описания на сайте ФОИ, однако, возможна разработка видео сопровождения методики с демонстрацией стадий работы, образцов обратной связи, примеров работ студентов (видео ролик). 
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