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Название учебной дисциплины, в рамках которой проводятся аудиторные занятия по представляемой методике 
	«Технологии государственного управления, анализ программ и политик».      Программа учебной дисциплины представлена в Приложении 1 к заявке.


Название оригинальной методики проведения аудиторных занятий (если есть)

	Методика проведения семинарских занятий с использованием электронных сервисов для выполнения заданий и формирования обратной связи


Аннотация 

	Общая идея и цель проведения аудиторных занятий с использованием предлагаемой методики
Общая идея проведения аудиторных занятий по представленной на конкурс методике заключается в унификации формата и структуры семинарских занятий, позволяющих студентам закрепить дома пройденный на лекциях теоретический материал и проверить его на практике в рамках аудиторных занятий, используя электронные сервисы и современные информационные технологии при выполнении заданий и формирования обратной связи.
Структура проведения каждого семинарского занятия предполагает:
1. закрепление материалов лекции, изучение основной и дополнительной литературы при выполнении домашней работы в формате эссе к каждому семинарскому занятию, а также при взаимном оценивании аналогичных работ через электронный сервис peergrade (тематика эссе по каждому семинару и требования к оформлению и загрузке работ в peergade представлена в Приложениях 2 и 3 к заявке);
2. индивидуальную работу студентов, позволяющую более глубоко изучить и систематизировать как теоретические концепции, международный опыт, законодательные нормы и методические документы (индивидуальная работа дома - написание эссе и взаимное оценивание аналогичных работ), так и проверить теорию и методологию на практике, а также проявить себя в дискуссии (индивидуальная работа на семинаре - на примере одного из государственных органов Российской Федерации);

3. групповую работу студентов, предполагающую обсуждение проделанной индивидуальной домашней и аудиторной работы в малых группах, объединенных схожей тематикой, а также подготовку выступления группы в формате презентации (в Приложении 4 к заявке содержится подробное описание семинарских занятий);

4. презентацию и дискуссию результатов групповой работы, включающую выступление каждой малой группы, ответы на вопросы преподавателя и аудитории;

5. формирование обратной связи при взаимном оценивании эссе в программе peergrade (для студентов, чьи эссе оцениваются), в также по каждому семинарскому занятию с использованием электронного сервиса SurveyMonkey (для преподавателей-семинаристов).

Таким образом, целями проведения занятий с использованием данной методики являются: 
· закрепление материалов лекции, а также анализ актуальной практики работы государственных органов в России и за рубежом в рамках домашней работы и семинарских занятий;

· развитие навыков индивидуальной и коллективной работы с использованием электронных сервисов и информационных технологий в интерактивном режиме;

· формирование культуры взаимного оценивания и оформления обратной связи;

· развитие навыков критического мышления, представления результатов индивидуальной и коллективной работы в заданном и произвольном формате, подготовки рекомендаций по устранению выявленных проблем.
Электронные сервисы и информационные технологии, используемые при выполнении заданий и формировании обратной связи:
Peergrade
 - платформа, позволяющая организовать взаимное оценивание студентами друг друга (анонимно). Программа имеет удобный привлекательный интерфейс, умеет рассылать напоминания, автоматически рандомизировать «рецензентов», собирать, обрабатывать и визуализировать статистику взаимного оценивания. Платформа позволяет использовать настраиваемые «рубрики» - критерии, открытые и закрытые вопросы для оценки. Права доступа в программе специфицированы для разных личных кабинетов – преподаватели, по сравнению со студентами, например, видят все работы без анонимизации пользователей, могут их скачивать и т.д. Программа бесплатна в рамках основных своих функций, поддерживает мобильный интерфейс. В рамках проведения семинарских занятий программа использовалась для взаимного оценивания студентами эссе по тематике лекционных занятий. В приложении 5 к заявке содержится более подробное описание функционала данного сервиса применительно к разработанной методике.
SurveyMonkey
 - платформа для создания онлайн опросов и обработки их результатов. Имеет дружелюбный интерфейс и позволяет заполнять опросы со смартфонов. В рамках проведения семинарских занятий сервис использовался для создания и проведения экспресс-опросов об удовлетворенности студентов прошедшим занятием. 

Zotero
 – библиографический менеджер, бесплатная программа, позволяющая хранить и структурировать библиографические данные, а также автоматизировать процесс создания библиографии и ссылок в документах. В рамках написания эссе сервис использовался студентами для оформления ссылок на источники и формирования списка литературы. 
Google Документы – онлайн платформа, позволяющая организовать коллаборацию в реальном времени.  В рамках проведения семинарских занятий использовались для систематизации предпочтений студентов при выборе тематики эссе.
Kutools excel – надстройка для MS Excel, позволяет автоматизировать ряд функций, таких как присвоение уникальных случайных номеров, а также добавляет к Excel ряд продвинутых функций. В рамках проведения семинарских занятий использовалась для распределения индивидуальных и групповых заданий случайным образом.
Предварительный план организации аудиторных занятий
В Приложении 1 к заявке приведена программа учебной дисциплины “Технологии государственного управления, анализ программ и политик”.
Учебная дисциплина состоит из 3 разделов. Методика проведения семинарских занятий, представленная в данной заявке, апробирована при проведении семинаров 1 раздела программы при участии 90 студентов 3 курса Бакалавриата ГиМУ в 1-2 модуле 2017-2018 учебного года.
В Приложении 4 к заявке приведено подробное описание семинарских занятий.
Кроме того, перед началом проведения семинаров по данной методике было организовано установочное занятие, где студенты были ознакомлены с программой дисциплины, образовательными технологиями семинарских занятий, критериями оценки, инструкциями по работе электронных сервисов, используемых для проведения семинарских занятий и выполнения домашних заданий к ним, а также протестировали работу программы взаимного оценивания peergrade. Презентация с установочного занятия представлена в Приложении 6 к заявке.

Способы организации дискуссии (методы вовлечения студентов в обсуждение)
Вовлечение студентов в обсуждение происходит на всех этапах выполнения заданий:

· При выполнении домашней работы, студенты анонимно оценивают аналогичные работы своих однокурсников и оставляют обратную связь, комментируя выставленные ими баллы по каждому критерию оценки, выступая в качестве «рецензентов». При получении оценок за эссе с комментариями «рецензентов», студенты могут их аргументированно оспорить, используя специальную функцию программы peergrade (flagging).

· Первую часть каждого семинарского занятия студенты работают индивидуально, затем они объединяются в малые группы по 5-6 человек, обсуждают выполненное задание и готовят совместную презентацию по заданному или произвольному формату. Таким образом, дискуссия проходит при подготовке доклада от группы, а также во время и после выступления. Так, например, в семинаре 2 при обсуждении результатов индивидуальной работы необходимо было рассмотреть анализ гос. функций, проведенный каждым участником группы по заданному формату (см. Приложение 4 к заявке) и выбрать для презентации наиболее неэффективную, избыточную гос. функцию (услугу), а также, в случае необходимости, усилить выбор дополнительными аргументами, аналитическими материалами при подготовке групповой презентации. В некоторых случаях дискуссия предполагает соревновательный момент – например, в семинаре 1, необходимо при выступлении убедить остальные подгруппы в том, что рассматриваемая теория бюрократии наиболее применима в современных условиях.
· После выступления каждая малая группа отвечает на вопросы преподавателя и аудитории. Индивидуальная активность студентов на данном этапе поощряется дополнительными баллами, позволяя дифференцировать оценки студентов на семинаре.
Способы вовлечения студентов в совместную работу
Формирование малых групп происходит таким образом, чтобы на каждом семинаре студенты работали в новой группе. По мнению авторов методики, данный подход позволяет развивать навыки командной работы в условиях ограниченного времени и информации (до начала семинарского занятия студенты не знают состав своих подгрупп), а также повышает мотивацию студентов выполнить индивидуальную работу на семинаре более качественно, т.к. она ляжет в основу групповой презентации, и, соответственно, оценки за групповую работу.
Способы формирования групп разные. Частично в их основе лежит анализ предпочтений студентов при выборе тематики написания эссе с использованием Google таблиц. В остальных случаях в основе рандомного формирования групп лежит генератор случайных чисел из Kutools excel.
Так, например, к семинару 1 студентам была выслана форма, где они указывали 3 фамилии авторов теорий государственного управления в порядке собственных предпочтений. Далее каждому студенту назначалась тема эссе с учетом анализа его предпочтений, а также таким образом, чтобы по одному автору было написано не более 6 работ в группе. На семинаре студенты были объединены в малые группы по авторам теорий из своих эссе.
Для других семинарских занятий студентам с помощью генератора случайных чисел назначался определенный федеральный орган исполнительной власти (ФОИВ), по которому на семинаре надо было выполнить индивидуальное задание. Формирование малых групп происходило по укрупненным направлениям деятельности ФОИВ: 

1) Силовые ведомства (МВД, ФСО и т.д.);

2) Инфраструктура - транспорт и связь (Росавтодор, Минсвязь и т.д.);

3) Природопользование, пространственное и территориальное развитие (Минприроды, Минвостокразвития и т.д.);

4) Экономика и финансы (Минфин, ФТС и т.д.);

5) Социальный блок (Минобр, Роструд и т.д.).
Организация обратной связи
Организация обратной связи, как было отмечено ранее, проходит как при выполнении домашней работы к семинарам, так и после проведения каждого семинарского занятия.

При выполнении домашней работы студенты использовали программу взаимного оценивания peergrade, основной принцип которой – «обучайся, давая обратную связь». Углубляя теоретические и методологические материалы лекции в процессе написания эссе, студенты закрепляли полученные знания оценивая 3 аналогичных работ и давая обратную связь своим однокурсникам (см. Приложение 5 к заявке). 
Отличительной особенностью программы является возможность организовать сбор реакций на оставленную обратную связь «рецензента», так называемый «фидбек на фидбек». Таким образом, студент, дающий конструктивную обратную связь своим однокурсникам, получает от них более высокую оценку. В приложениях 7 и 8 к заявке приведены оценки за загруженные эссе (hand-in score), оценки за обратную связь (feedback score), количество «лайков», означающее, что обратная связь, оставленная студентом в комментариях работ своих однокурсников, была для них полезной (likes received), а также общая оценка за эссе (combined score), а также оценки «рецензентов» по каждому критерию на примере одного из семинаров. Персональные данные студентов анонимизированы.
После каждого семинара студентам предлагалось анонимно через электронный сервис survey monkey заполнить анкету обратной связи, представленную в Приложении 9 к заявке (на примере семинаров 1 и 2). Результаты анкетирования студентов, приведенные в Приложении 10 к заявке (на примере семинаров 1 и 2), лягут в основу совершенствования образовательных технологий проведения семинарских занятий по данной дисциплине в следующем учебном году.
Порядок оценивания работы студентов, элементы кумулятивной оценки. 

Оценка за каждый семинар состоит из 3 компонентов:
1. Оценка за эссе по тематике семинара (вес компонента - 45%) - оценивается студентами с оформлением обратной связи;

2. Работа группы на семинаре (вес компонента - 45%) - оценивается преподавателем;
3. Дополнительные баллы за индивидуальную работу на семинаре (вес компонента - 10%) – выставляются на усмотрение преподавателя за наиболее проработанное индивидуальное задание, за активное участие в дискуссии.


Методическая новизна/актуальность представляемой методики проведения аудиторных занятий

	Актуальность представленной методики состоит во взаимоувязке теоретического материала, получаемого на лекциях и в ходе самостоятельной работы, с практическим применением полученных знаний в процессе анализа актуальных материалов работы ФОИВ РФ индивидуально и в группах. Ценность подобной связки состоит в том, что у студентов формируются не только знания относительно тех или иных тем дисциплины, но и соответствующие им умения и навыки.

Методическая новизна заключается во внедрении принципа «обучайся, давая обратную связь» на разных этапах освоения материала, а также в развитии навыков взаимного оценивания и оформления обратной связи с применением современных электронных сервисов, таких как peergrade и SurveyMonkey.


Содержательная новизна/актуальность представляемой методики проведения аудиторных занятий

	Для целей внедрения указанной методики в 2017-2018 учебном году были разработаны новые семинарские занятия, содержание которых приведено в Приложении 4 к заявке. Несмотря на унификацию структуры организации выполнения домашней работы и проведения семинаров, содержание семинарских занятий является, оригинальным и уникальным. В частности, студентам предлагаются оригинальные методики анализа и выявления избыточных государственных функций (см. семинар 2), анализа государственных сайтов (см. семинар 5). Актуальность содержания семинаров поддерживается путем ежегодного обновления материалов, предлагаемых студентам к изучению. При актуализации лекционных материалов, темы эссе также обновляются. В связи с тем, что значительная часть практических заданий основана на реальных материалах работы ФОИВ РФ, студенты работают с актуальными данными и документами, размещенными на официальных сайтах государственных органов, федеральных порталах и других общедоступных информационных системах. 


Новизна/актуальность системы оценивания представляемой методики проведения аудиторных занятий

	Особенность системы оценки состоит в том, что она имеет идентичную структуру для каждого семинара и широкий охват оцениваемых характеристик: отдельно оценивается личное выполнение домашнего задания (эссе), групповая работа на семинаре, а также индивидуальная работа. 
Оценка за эссе по тематике семинара (45% оценки за семинар)
Выставляется студентами при взаимном оценивании аналогичных работы в программе peergrade с оформлением обратной связи по нижеследующим критериям:
Критерии и баллы

От 1 до 3 баллов

От 4 до5 баллов

От 6 до 7 баллов

От 8 до 10 баллов

Вес

Структура эссе

Эссе имеет нечеткую и нелогичную структуру

Эссе имеет структуру, однако логика разделов нарушена

Четкая структура эссе с незначительными отклонениями при оформлении ответов на поставленные вопросы

Четкая и логичная структура эссе.

Ответ на каждый вопрос оформлен отдельным параграфом (абзацем)
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Источники литературы

Ссылки на источники в тексте не приводятся/ приводятся редко. Список литературы содержит не менее 1 источника

Ссылки на источники в тексте приводятся редко (не более 1 ссылки на страницу). 

Список литературы содержит 2-3 источника

Ссылки на источники в тексте приводятся в минимально необходимом количестве (не менее 1 ссылки на страницу). 

Список литературы содержит 4-5 источников

Ссылки на источники в тексте приводятся достаточно часто (более 2 ссылок на страницу). 

Список литературы содержит более  5 источников
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Оформление

Нет списка литературы, 

Оформление работы не соответствует предъявляемым требованиям

(в том числе, значительно превышен допустимый объём)

Оформление работы частично соответствует предъявляемым требованиям, однако наблюдаются значительные отклонения

Оформление работы соответствует предъявляемым требованиям, наблюдаются незначительные отклонения

Оформление на высоком уровне, единый стиль цитирования, полная библиография.

Оформление работы полностью соответствует предъявляемым требованиям
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Глубина проработки и качество ответов на поставленные вопросы

Автор работы демонстрирует непонимание темы.

В работе содержатся ответы не на все поставленные вопросы

Автор работы демонстрирует некоторое понимание темы.

Ответы на поставленные вопросы не являются исчерпывающими

Автор работы демонстрирует глубокое понимание темы, однако ответы на поставленные вопросы не являются исчерпывающими

Автор работы демонстрирует глубокое понимание темы.

В работе содержатся полные ответы на все поставленные вопросы
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Таким образом, оценка рецензента за эссе = оценка за структуру эссе * 0,2 + оценка за источники литературы * 0,2 + оценка за оформление работы * 0,2 + оценка за глубину проработки и качество ответов на поставленные вопросы * 0,4
Оценка за обратную связь рассчитывается в программе peergrade и имеет достаточно комплексную структуру, подробнее с которой можно прочитать на сайте программы
 или в презентации к установочному занятию (см. слайды 12-20 Приложения 6 к заявке).
Итоговая оценка за эссе = (среднее значение оценок 3 рецензентов)*0,7 + (среднее значение оценок обратной связи, оставленной студентом при рецензировании 3аналогичных работ)*0,3
Работа группы на семинаре (45% оценки за семинар)

Выставляется преподавателем с учетом оценки групповых презентаций и докладов по следующим критериям:
№

Критерий оценки презентации группы

Вес

Группа 1

Группа 2

…

1

Выполнение формальных требований составления и соблюдения регламента выступления (не более установленного времени на доклад включая ответы на вопросы – время на доклад устанавливается в зависимости от количества групп)

10%

2

Форма (внешний вид) презентации (например, огромное количество текста, отсутствие аналитического материала, отсутствие ссылок на заимствованные аналитические материалы негативно скажутся на оценке; лаконичное изложение материала, самостоятельная визуализация данных, проведение сопоставлений в табличном виде и т.п. положительно скажутся на оценке) и качество доклада (например, чтение текста со слайдов негативно скажется на оценке)

10%

3

Ответы группы на вопросы преподавателя и аудитории 

10%

4

Качество и глубина проработки каждого вопроса презентация (например, приведение конкретных примеров (как положительных, так и отрицательных), сопоставление в виде таблиц (или любой другой удобной форме), приведение статистики, аналитики, визуализации данных, использования инфографики и других материалов с официальных сайтов гос. органов – позитивно скажется на оценке).

50%

6

Оригинальность (креативность, самостоятельность, нестандартная подача материала, использование интересных способов обработки данных, использование оригинальных и уместных критериев сопоставления и т.д. – позитивно скажется на оценке)

10%

7

Выводы и предложения (последний раздел презентации оценивается отдельно, рекомендации по его содержанию в шаблоне презентации)

10%

Итоговая оценка групповой презентации:
Дополнительные баллы за индивидуальную работу на семинаре (10% оценки за семинар)

Выставляются на усмотрение преподавателя за наиболее проработанное индивидуальное задание, выполненное в рамках семинара, за активное участие в дискуссии, ответы на вопросы преподавателя и аудитории.


Как проект может быть распространен на другие образовательные программы? 

	Представленная методика применима к широкому диапазону дисциплин из различных предметных областей. Содержание дисциплины может быть иным, однако сам принцип организации выполнения домашней работы и проведения семинарских занятий – со взаимным оцениванием и связкой теоретического материала и практических заданий – будет продолжать работать как в совокупности, так и в разрезе отдельных элементов авторской методики. В частности, при проведении семинаров любой другой дисциплины может быть использован механизм взаимного оценивания работ с применением сервиса peergrade; при проверке письменных работ студентов могут быть использованы авторские критерии оценки эссе; при организации групповых докладов могут быть использованы авторские критерии оценки презентаций. Кроме того, оригинальные подходы формирования малых групп на основе анализа предпочтений, случайным образом и в соответствии с направлениями деятельности государственных органов также могут быть интересны преподавателям других образовательных программ.


� Подробнее см. на сайте � HYPERLINK "http://www.peergrade.io" �www.peergrade.io�


� Подробнее см. на сайте� HYPERLINK "https://mail2.hse.ru/owa/redir.aspx?C=h1k1TwdAIad3fkXtVrQNxTlwUZlV9VAogxG8x4id5POvhfXOoCrVCA..&URL=https%3a%2f%2fwww.surveymonkey.ru%2f" � https://www.surveymonkey.ru/�


� Подробнее см. на сайте � HYPERLINK "https://www.zotero.org/" �https://www.zotero.org/�


� Подробнее см. на сайте � HYPERLINK "http://help.peergrade.io/interfaces-and-features/grading-and-scores/the-feedback-score" �http://help.peergrade.io/interfaces-and-features/grading-and-scores/the-feedback-score�





PAGE  
8

