"Читающий семинар по дисциплине Исследования науки и технологии (STS): Актуальные проблемы и дискуссии"

Содержание и принципы читающего семинара:

На семинаре осуществляется отбор, чтение и обсуждение новой книги по теме курса, а также написание рецензии на данную книгу. Преподаватель считает важным отбирать для чтения самые новые книги, с тем, чтобы у студентов была возможность написать и опубликовать рецензию и ввести, таким образом, новую зарубежную книгу в научный оборот в России. На начальной стадии научной карьеры именно рецензия на книгу может стать «пропуском» в ВАКовский журнал. 
Читающий семинар преследует цели:

- знакомства студентов с самыми последними достижениями в области science and technology studies
 -максимального вовлечения студентов в работу 
- продвижения академической карьеры студентов 

Семинар состоит из трех частей – подготовительной, рабочей (читающей), заключительной.

Часть первая. Подготовительная. 

На этой стадии происходит выбор книги для читающего семинара. По моим наблюдениям, желательно, чтобы книга не была навязана преподавателем, а выбрана коллективно из некоторого количества. Во-первых, участвуя в выборе книги студенты уже вовлекаются в процесс знакомства с ней, и впоследствии будут работать более мотивировано. Во-вторых, на этапе отбора происходит введение в сегодняшнее состояние дел данной академической области.
Автор курса (преподаватель) отбирает и покупает (через amazon.com) 5-6 наиболее интересных и важных для традиции междисциплинарных исследований науки книг, вышедших за последние 2-3 года (англоязычных). Автор курса предпочитает книги, вызвавшие наибольший резонанс, такие, которые широко обсуждаются в зарубежных университетах, номинированы или получили академические премии. Поскольку автор курса занимается исследовательской работой в данной области и регулярно пополняет личную библиотеку новыми зарубежными изданиями, у автора всегда «в запасе» нужное количество книг для выбора.

На первый семинар преподаватель приносит книги и дает краткую характеристику каждой из них в отношении к целям и задачам курса. Следует добавить, что читающий семинар – представляет собой практическую часть курса, которая нуждается в теоретической. Работе с книгами должны в обязательном порядке предшествовать установочные лекции, в ходе которых преподаватель подробно и последовательно рассказывает студентам об изучаемой традиции, анализирует ее истоки, ее философские, онтологические и эпистемологические, основания, ее повестку дня. К семинару, на котором происходит презентация книг, студенты должны быть подготовлены. 
В конце первого семинара каждому студенту предлагается к следующему занятию составить рейтинг представленных книг. Для того, чтобы выполнение этой задачи было более осмысленным, преподаватель советует студентам провести самостоятельные изыскания в Интернете, почитать отзывы и рецензии на предложенные книги.

Далее автор курса собирает по электронной почте рейтинги книг, и книга, занявшая первое место в совокупном рейтинге, отбирается для совместного чтения. Автор курса сканирует книгу и распространяет ее среди студентов. Автор курса делит книгу на части в зависимости от ее объема и общего количества участников, так чтобы каждому участнику досталась своя часть/глава для последующего представления ее аудитории. Исходя из пожеланий студентов определяется очередность ведущих дальнейших семинарских занятий. 

Семинар работает с прошлого года (2008-2009), и только в этом году выбор книги происходил коллективно. В прошлом году преподавателем была предложена книга Daston L., and P. Galison. Objectivity. N.Y.: Zone Book, 2007, которая была успешно прочитана. В этом году выбор осуществлялся из 5 книг и совокупный рейтинг составился следующим образом:

1. Cook H.J. Matters of Exchange. Commerce, Medicine, and Science in the Dutch Golden Age. Yale Uni Press, 2007.
2. Shapin S. The Scientific Life. A Moral History of a Late Modern Vocation. The University of Chicago Press, 2008.
3. Mackenzie D. Material Markets. How Economic Agents are Constructed. Oxford Uni Press, 2009.

4. Pinch T. and R. Swedberg, eds. Living in a Material World. Economic Sociology Meets Science and Technology Studies. The MIT Press, 2008.
5. Shapin S. and S. Schaffer. Leviathan and the Air-Pump. Princeton Uni Press, 1985.
В результате, занявшая первое место Г. Дж. Кука была отобрана для чтения. В список книг, предложеных на выбор,  автор посчитал нужным включить также книгу 1985 года издания как образец классики жанра. 
Часть Вторая. Рабочая.

На данной стадии все участники по очереди выступают ведущими семинаров, последовательно представляя части выбранной книги аудитории (на каждом семинаре обсуждается одна из частей книги). Общее количество семинаров зависит от общего количества участников и может несколько варьироваться, так как данный курс является курсом по выбору. В прошлом году количество участников составило 9 человек. В этом году – 15 человек.
В этом году распределение частей книги по семинарам произошло более менее естественно. Книга Дж. Кука состоит из 10 глав, что укладывалось в общий план семинарских занятий. Однако, для нескольких семинаров было назначено по два ведущих.
Задачи ведущего (со-ведущих): не просто пересказать свою часть (главу), но представить ее анализ и дать ее интепретацию с привлечением дополнительного материала, поставить проблемы для обсуждения, организовать дискуссию. Весьма желательно, чтобы за 1-2 дня до семинара ведущие разослали всем участникам тезисы своего будущего выступления или, как минимум, краткий конспект своей части книги с тем, чтобы все имели возможность подготовиться к выступлению.
Задачи участников: прочесть обсуждаемую часть книги к семинару и принять участие в дискуссии. 
Цель дискуссии: критически оценить обсуждаемый текст, «вытянуть» из текста основные аргументы, осуществить их критический разбор.
Часть третья. Заключительная.

Когда книга полностью прочитана, каждому из участников курса предлагается написать рецензию на книгу. До настоящего времени написание рецензии не было обязательным, но я пришла к выводу, что нужно сделать написание рецензии необходимым условием сдачи зачета по предмету. На рецензию дается 2-3 недели. Преподаватель отбирает лучшие с его точки зрения резензии и рекомендует их к публикации в ВАКовских журналах, таких как Эпистемология & философия науки, Вопросы философии, Философские науки и др. Участники курса также могут сами предлагать релевантным изданиям свои рецензии. Студенты могут также писать рецензии по-английски для зарубежных изданий. 

Оценка за читающий семинар: складывается из оценки за ведение семинара, работы на семинарах и рецензии. 

