Данная программа имеет целью привитие студентам академических навыков, необходимых для их профессиональной коммуникации, написания резюме, подготовки к интервью, написания сопроводительного письма, а также подготовки научной статьи к опубликованию и выступлению на международной научной конференции.
Развитие указанных академических навыков осуществляется в течение 4-х или более занятий (8 и более академических часов). Вначале студенты учатся готовить Research Project, который впоследствии они могут представить на интервью, затем они учатся профессиональному общению с коллегами проведению научных исследований и участию в научных дискуссиях. Студенты обучаются написанию Introduction, Abstract и Summary в  своей области исследований, а также заявке на выступление с презентацией на международной научной конференции. Рассматриваются различные формы выступлений, в том числе и постерные. На заключительном этапе студентов обучают написанию резюме, сопроводительного письма, благодарственного письма и процедуре подачи заявки на опубликование статьи на английском языке в научном журнале.
Каждое занятие сопровождается большим количеством парной работы, работы в небольших группах и дискуссий. Студенты обеспечиваются образцами заявок и писем. Увеличение продолжительности курса возможно за счет увеличения количества времени, отводимого на практическую работу.
Рабочий язык – английский.

Программа реализуется на основе коммерческих учебников, он-лайн учебников, а также собственных наработок автора, имеющего многолетний опыт научной работы и выступлений на международных конференциях в  Великобритании, а также зарубежных публикаций (Великобритания, Польша).
Предлагается следующий план проведения занятий:

1 lesson:

1) Planning a career  

2) Applying for research finding

3) Preparing for an interview

2 lesson:

1) Communicating with scientific communities

2) Taking part in a meeting

3) Writing an introduction

3 lesson:

1) Giving a paper at a conference

2) Socialising at a conference

3) Presenting and promoting a poster

4 lesson:

1) Writing a resume or CV

2) Writing correspondence (E-mail, job letters, letters that follow a job interview)

3) Contacting journals

Данный спецкурс предназначен для студентов 3 курса, т.к. именно на 3-м курсе МИЭФа они выбирают свой дальнейший путь. В этом, 2012, году, однако, он вызвал интерес не только у третьекурсников, но и студентов 1-го, 2-го и 4-го курсов, а также группы студентов-магистров. Спецкурс был представлен в докладе (a talk) на 46-й Международной конференции IATEFL в г. Глазго (Великобритания) в марте с.г.

Программа настоящего спецкурса может быть реализована на старших курсах других факультетов НИУ ВШЭ в рамках концепции преподавания английского языка. Кроме того, она может быть размещена в рубрике «Материалы» в системе LMS с последующей поддержкой со стороны преподавателя.
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