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Инструмент экспертизы в последнее время стал широко применяться во многих сферах деятельности, в частности юриспруденции, социологии, политологии и т.д. Появление Открытого правительства, как экспертной площадки для обсуждения законопроектов экспертным сообществом, говорит о том, что общественная экспертиза востребована гражданским обществом. Однако среди ученых нет согласия по поводу того, что является экспертизой. Для правильного понимания сущности экспертизы необходимо руководствоваться не субъективными мнениями, а объективными закономерностями появления и исторического развития экспертизы. Современная экспертиза как общественное явление сформировалась на основе  судебной экспертизы (экспертизы), которая назначалась органами государственной власти. Тенденцию развития экспертизы можно проследить на основании инновационных идей ученых, исследовавших свойства экспертизы. 
В новом поколении ФГОС появилось обязательное требование по наличию у выпускников вузов экспертно-аналитической компетентности, что диктует изучение дисциплины, связанной с основами экспертной деятельности. 
Настоящий компендиум  содержит краткие рефераты, комментарии и извлечения из инновационных источников, ставших библиографической редкостью, касающихся  экспертизы, и трудов известных ученых, посвященных  экспертизе, изданных до 1980 г. 
Компендиум можно использовать не только как сборник цитат известных авторов, но и для самостоятельного анализа и выявления студентами и преподавателями тенденций изменения мнений ученых, которые обдумывали проблемы применения специальных знаний.

