Использование информационных технологий в современном учебном процессе зачастую сводится к переводу в цифровую форму традиционных образовательных материалов: запись лекций на видео, выкладывание конспектов, проведение тестов  в LMS и т.д. Это упрощает доступ к ним студентов и увеличивает эффективность обучения, однако инновационный потенциал информационных технологий остаётся существенно  недоиспользованным. Главной возможностью информационных систем в приложении к задачам образования является интерактивность — наличие мгновенной реакции системы на то или иное действие ученика, позволяющее гибко подстраивать содержание материалов под его текущие потребности, направлять процесс обучения и делать его более эффективным.

В рамках проекта заявителем в сотрудничестве с рядом коллег была разработана система интерактивного обучения математике, реализующая модель постоянного взаимодействия с учащимся.

В отличие от традиционных образовательных материалов — таких как видеозаписи лекций, конспекты или книги (будь то в «бумажной» или цифровой форме) — в предложенной нами модели учащийся получает информацию небольшими «квантами», с постоянным автоматическим контролем, что пройденный материал был усвоен. После получения очередного «кванта информации» (определение термина, формулировка утверждения, комментарий и т.д.) учащемуся необходимо ответить на несколько тестовых вопросов или решить задачу, требующую использования полученных знаний. Переход к следующей части урока возможен только в случае, если учащийся успешно справился с заданием. Если сделать это с первого раза не удаётся, система предложит подсказу или разобьет сложную задачу на несколько более простых. Также в случае необходимости будут предложены ссылки на другие фрагменты курса (или других курсов), знакомство с которыми требуются, чтобы решить текущую задачу.

Более того: решение задач в предложенной модели служит не только критерием усвоения знаний, но и ключевым элементом процесса их приобретения. Мы используем здесь богатый опыт обучения математике в российских спецшколах (так называемая «система листков» или «система Н.Н.Константинова»), при которой учащийся путём решения специально подобранных наборов задач самостоятельно открывает для себя основные математические факты вместе с их доказательствами, связями между ними и т.д. Эта система является чрезвычайно эффективной, однако её реализация в классическом виде требует существенных трудозатрат со стороны преподавателя — фактически, каждый учащийся должен индивидуально обсудить решение каждой задачи с преподавателем, чтобы избежать ошибок или получить подсказку в том случае, если решить её не удаётся.

Применение информационных технологий позволяет сделать этот подход масштабируемым: преподаватель может один раз написать подробную схему урока в специальном машинночитаемом формате (с различными вариантами развития событий в зависимости от ответов студента — подсказками, способами разбиения задачи на более простые задачи, ссылками на другие разделы и т.д.) и в дальнейшем использовать его для обучения сколь угодно большого количества студентов, получая от них обратную связь, которая в свою очередь позволяет улучшать этот урок.

Для реализации указанной модели был разработон веб-сервис, доступный по адресу http://clearmath.ru/, а также разработано несколько модельных уроков по теме «теория вероятностей» (на основе курсов «Алгебра и анализ» на факультете прикладной политологии, «Математическое введение в экономику» на факультете истории и др.; оригинальные курсы были разработаны И. А. Хованской, К. И. Сониным и др.). В настоящий момент идёт апробация использования сервиса в учебном процессе на факультете прикладной политологии и факультете истории.

В ходе апробации студентам будет предложено использовать сервис clearmath.ru в качестве дополнения к лекциям и семинарским занятиям.
· веб-сервис clearmath.ru для создания интерактивных электронных уроков.



