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1. Основные задачи проектного семинара

1. Разработать и сформировать культурологическое обоснование создания в Москве Музея «хрущевки». 

2. Разработать концепцию музея.

3. Описать «карту» институций и заинтересованных лиц.

4. Продумать, как технически сохранить целую хрущевку (желательно) в Новых  Черемушках.

5. Наладить партнерское взаимодействие с различными заинтересованными государственными и культурными институциями: Департаментом культурного наследия, Мосгорнаследием, мэрией, Архнадзором и т.п..

6. Определить статус музея; понять, чем отличается государственный музей от частного и проанализировать, что это значит в нашем конкретном случае. Может ли быть использована форма частно-государственного партнерства (public private partnership – PPP). 

7. Изучить возможности финансирования подобного музея.

8. Найти спонсоров, партнеров, информационных партнеров, заинтересованных в создании музея.

9. Наладить взаимодействие с архитектурными, строительными и проектными организациями.

10. В стратегической перспективе — задачей нашего проектного семинара является создание в Москве Музея «Хрущевки». 
2. Порядок организации семинара
Взаимодействие рабочей группы происходит как на еженедельных встречах, так и дистанционно. Возможно привлечение экспертов, встречи, консультации по возникающим узкоспециальным вопросам, а также совместные выходы в музеи и на выставки, посвященные интересующей нас проблематике. 
3. Формы работы на семинаре
Каждому участнику даются как индивидуальные, так и общие задания. В частности, каждый участник семинара представляет свое видение концепции музея. Готовятся обобщающие тексты, посвященные структуре, концепции и другим вопросам создания музея.
Аналитическая 
Сбор информации, мониторинг прессы, работа с источниками, создание баз данных заинтересованных институций и персоналий. Разрабатывается методика и исследуется вопрос о сборе экспонатов — откуда, через какие процедуры это происходит, что является критерием отбора экспонатов.  
Исследовательская
Изучение «духа времени» советских 1960-х годов, культурных, социальных, политических особенностей этого периода. Разработка концепции музея, принципов экспозиции, написание сопроводительных текстов, продумывание того, какие предметы, образы, звуки будут в музее. 
Практическая
Написание обоснований, запросов. Поиск партнеров и спонсоров и формирование для них интересного предложения. Формирование запросов в организации. Выходы в музеи, изучение различного опыта создания музеев, контакты с организаторами и музейными работниками («Дом на набережной», Музей на красной Пресне, в частности, экспозиция «Российская повседневность в ХХ веке», Музей-квартира Булгакова и др.).
Образовательная инновация проекта заключается в том, что во время работы в проектном семинаре студенты приобщаются к опыту междисциплинарных исследований и получают возможность самостоятельно разрабатывать решения, обсуждать их и участвовать в их принятии.  

Помимо уже перечисленных методик, используются также некоторые социологические подходы: разработка опросника, создание выборки, подбор респондентов для проведения индивидуальных и групповых интервью. Темы, поднимаемые в  интервью, должны варьироваться от выяснения вопроса о том, считают ли жители района желательным появление по соседству подобного музея, до описания жизненного опыта, связанного с «хрущевками».  
4. «Дорожная карта» по модулям
В первом модуле была сформирована группа участников, определены задачи. Участники проектного семинара получили различные задания: изучить предшествующий опыт создания сходных музеев, ознакомиться с исследовательской литературой, составить список заинтересованных организаций и лиц, продумать возможный список спонсоров и партнеров. В первом модуле наш проект был размещен на Ярмарке проектов НИ ВШЭ, в результате чего в семинар записались, помимо имеющихся уже 10 человек, еще 4 студентов, трое из которых — учащиеся направлений истории и истории искусств. Очень важно, что такое расширение состава участников усилило междисциплинарный характер проекта. В первом модуле мы также посетили музей на Красной Пресне (филиал Государственного музея современной истории России), где, в частности, познакомились с экспозицией "История Российской повседневности. ХХ век".
Во втором модуле мы работаем над созданием концепции музея, а также подготовкой культурологического обоснования необходимости такого музея. Участники семинара провели полевое исследование «9 квартала» района Черемушек, где именно и началось массовое строительство «хрущевок» в Москве. Были сделаны фотографии, намечены контакты с жителями района, сформулированы предложения по созданию в Черемушках музейной зоны. Также во втором модуле мы собираем материалы для презентации проекта с научным обоснованием необходимости музея. Запланирована встреча с представителями "Агентства по управлению и использованию памятников культуры".  
В третьем модуле нам предстоит решить практические вопросы:

— Встречи с архитекторами для получения экспертной оценки и рекомендаций по проекту; 

— разработка анкеты для проведения опроса среди жителей района;
— выбор объектов, потенциально пригодных для превращения в музей;
— выработка плана организации музея и проработка вопроса о включении его в систему уже действующих музейных институций городского или федерального уровня; поиск вариантов;
Четвертый модуль: анализ достигнутых результатов, окончательное утверждение концепции, подготовка к разработке проекта музея. 

На этом этапе необходимо решить вопросы:

— как перенести здание с баланса города на баланс музея;

— как музеифицировать это здание?
— как получить  статус и охрану: то есть, как превратить здание музея в объект культурного наследия, который охраняется государством.

Продолжается поиск спонсоров и партнеров, уже в привязке к принятым ранее решением по локализации музейного проекта. 
На этом же этапе предусмотрено составление ТЭП — тематико-экспозиционного плана, определяющего, где мы будем брать экспонаты, какое количество квадратных метров подлежит музеефикации и т.п.  
5. Схема организации семинара
Руководитель семинара предлагает общую схему работы, распределяет задания с учетом интересов и возможностей студентов. 

Совместное обсуждение общих целей и задач, дискуссия, посвященная видению проекта студентами. 

Студенты представляют результаты проведенных исследований.

Обсуждается выработка дальнейших шагов. 

Подготовка обобщенной концепции в виде письменных текстов, возможно, с приложением смет, архитектурных планов, списков, таблиц и др.
6. Формы отчетности (промежуточная/итоговая) студентов по семинару
Оценка работы студентов складывается из нескольких критериев: 
Активность в проекте 

Академическая проработка материала

Самостоятельность в принятии решений

Способность использовать разнообразные методы и подходы

Дисциплина 
Промежуточная: каждый студент представляет содержательный отчет по проделанной работе в письменном виде. Эти отчеты сами по себе становятся материалами семинара.
Итоговая: подготовка общими силами концептуального документа, посвященного Музею «хрущевки» с полным комплектом приложений. 
7. Руководство семинаром
У семинара есть руководитель, а также координатор.

Руководитель дает задания, модерирует дискуссию, вырабатывает планы, мотивирует студентов. Обобщает сделанное.

Координатор собирает материалы и отчеты по проделанной работе, ведет рассылку, объединяет документы в письменном виде, собирает таблицы, сметы, дает технические задания по подготовке и оформлению отдельных документов и др.
Ожидаемые результаты, документация проекта и публикационная активность.
Максимально желательным результатом станет практическое осуществление проекта, возможно даже в нескольких вариантах (в разных городах).

Проведение соответствующих переговоров является важной частью всей проектной работы.

Однако даже в случае, если проект останется своего рода музейно-архитектурной утопией, он может быть образцом и источником идей для специалистов в этих сферах. 

При любом ходе событий необходима публикация концепции и результатов ее обсуждения, а также описание конкретных шагов, которые были совершены в процессе реализации проекта. 

Поиск конкретных изданий, которые могли бы опубликовать материалы проекта, является частью общей работы, равно как и подготовка материалов для публикации. Интерес к подобного рода темам может проявить широкий круг СМИ, интересующихся проблемами урбанистики, архитектуры, истории, музейного дела, культуры повседневности и т.п.   

Для студентов и магистрантов, участвующих в проекте, эта работа становится опытом применения их знаний, компетенций и навыков, приобретенных в процессе учебы на Факультете гуманитарных наук НИУ ВШЭ.    
I. Зачем нужен Музей «хрущевки»
Хрущевская застройка 1957-1967 гг. революционно изменила образ жизни, быт и даже культуру советских людей. Эти здания стали определенным родовым признаком советского города и прообразом массового жилищного строительства более позднего периода, вплоть до 1990-х годов. Малогабаритная квартира в хрущевской пятиэтажке сделалась точкой отсчета, стандартом индивидуального жилья, которое впоследствии старались улучшить и усовершенствовать, но которое в значительной мере сохранялось как структурное основание жилищной политики государства (типы комнат, соотношение количества комнат с количеством людей в квартире, минимальные необходимые условия проживания людей в семье и т.д.).

Хрущевка стала предметом культурного осмысления в фольклоре, кино, литературе. В условиях, когда жилищный быт России радикально меняется, а сами пятиэтажки массово сносятся, необходимо зафиксировать этот культурно-исторический, социальный и архитектурный опыт, прежде чем он окончательно исчезнет из наших городов и будет забыт навсегда.

На наш взгляд, Музей «хрущевки» может стать многофункциональным центром, обеспечив более широкие возможности культурной рефлексии по отношению к советскому опыту, позволит молодому поколению приобщиться к этой исторической реальности в ее негативных и позитивных аспектах.

Точно так же, как хрущевская застройка тиражировалась по всему СССР, так и Музей «хрущевки» может быть создан одновременно в различных городах, не повторяя жестко одну и ту же схему, но создавая на основе общей концепции  разные варианты проектов с учетом местных условий и возможностей. 

Мы полагаем, что такой музей может стать фактором, придающим больший динамизм культурной жизни района, сделать его более посещаемым и популярным, способствовать созданию рабочих мест не только в самом музее, но и в окрестностях. Это особенно важно, в случае если музей будет создан в небольшом городе, заинтересованном в привлечении туристов и просто внимания к себе. 

Какую историческую и культурную ценность несет период 1960-х
Шестидесятые годы в истории СССР — это время подъема и высших достижений советского общества — завершение индустриализации, восстановление народного хозяйства, выход в космос, рост жизненного уровня, культурные успехи. 

Это была эпоха не только растущего материального благополучия и относительного покоя, когда не было войн, репрессий и т.д., но также время «оттепели» и десталинизации, когда советское общество получило наибольшую  степень свободы на протяжении всего своего развития.   

Также это период индивидуализации быта, когда ценности частной жизни до известной степени были реабилитированы идеологически и квартира в «хрущевке» превратилась в место, где эти новые жизненные ценности реализовывались как на повседневном, так и на культурно-символическом уровне.  

Почему актуальны ценности 1960-х сегодня?
1960-е годы в Советском Союзе ассоциируются с надеждами и иллюзиями, порожденными XX съездом КПСС, «оттепелью», критике культа личности И.В. Сталина и с растущим стремлением приобщиться к современной западной культуре.

Переезд миллионов людей в отдельные квартиры стал важнейшим социально-культурным переворотом. Именно поэтому в наше время, когда жизненные условия динамично меняются, столкновение с опытом перемен прошлого представляет особый интерес. В то же время ностальгия по советским временам, порожденная противоречиями последних 20 лет, в значительной мере фокусируется именно на 1960-х годах, что видно также по растущему массиву новой художественной продукции, обращенной к этому времени (сериалы, фильмы и т.д.). Уроки и опыт той эпохи имеют для нас актуальную ценность, а её идеалы  могут дать нам новый заряд. 

Миссия музея
Просвещение — относительно советской истории, повседневного и культурного опыта, который может быть представлен в его противоречивости и многообразии.
Сохранение — как архитектурного объекта, так и бытового. Тут важно принципиальное отличие от «музеев быта», где предметы часто существуют сами по себе. В нашем же музее предметы, составляющие музейную коллекцию и экспозицию, оказываются привязаны к соответствующему смысловому и архитектурному пространству, которое само по себе тоже является объектом сохранения.
Демократизация — концепция музея, когда в центре внимания оказывается опыт «массового человека», а также сама география музея, находящегося вне центра большого города, способствует культурной демократизации урбанистического пространства.  

Описание целевой аудитории
Школьники, студенты, молодежь, которой необходимо получить знания о советском периоде; 

молодые специалисты в сфере культуры, архитектуры, истории и др.;

иностранные туристы;

представители старшего поколения;

городская публика, стремящееся провести свободное время вне дома. 

Если музей станет культурным центром с постоянно меняющейся программой, люди захотят проводить там свой досуг, а также стихийно превратят это место в зону общения. 

Почему нужно сохранить здание хрущевки?
Здание хрущевки само по себе является архитектурным фактом, который заслуживает фиксации и сохранения в своем первоначальном виде. Значимость объектов повседневной архитектуры более раннего периода оценивается значительно выше, но именно поэтому существует риск полной утраты объектов 1950-70-х годов, которые тоже представляют существенный интерес хотя бы с точки зрения исторической. Именно потому что в качестве жилых зданий «хрущевки» стремительно устаревают и не всегда поддаются модернизации, существует риск, что в процессе стихийного урбанистического обновления российских городов эти здания исчезнут БЕССЛЕДНО. Музей позволит сохранить объекты для будущих поколений.

Что дает музей местному сообществу
Оживление культурной жизни района;

появление у него некоего смыслового центра, структурирующего жизнь вокруг;

создание рабочих мест, в том числе, для людей интеллигентных профессий;

повышение репутации района;
джентрификация района.
