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Методическая новизна/актуальность представляемой методики научно-исследовательского семинара

	Авторская методика проектной (творческой) деятельности сочетает традиционные и инновационные формы организации работы студентов в рамках научно-исследовательского семинара.
Новизна методики:
- занятия в НИС на протяжении всего срока обучения в бакалавриате: обеспечиваемая таким образом преемственность позволяет последовательно и эффективно формировать профессиональных историков;

- сочетание овладения универсальными исследовательскими компетенциями с приобретением собственного разностороннего опыта проектной деятельности;

- фокус на формировании способности создавать научные тексты различного жанра, в том числе экспертной направленности;
- отработка прикладных умений и навыков в рамках профессиональных компетенций: формирование информационной базы исследования, практикум по редактированию научного текста, подготовка грантовой заявки, заявки на участие в конференции, публикации и т.п.;
- вовлечение студентов в коллективные проекты различного профиля, что позволяет приобрести навыки командного взаимодействия;

- приобретение студентами личного опыта международной научной коммуникации путем участия в российско-польских школах молодого историка (основной партнер – Варшавский университет);
- привлечение к реализации коллективных проектов студентов, которые не занимаются в НИС, в том числе с других курсов бакалавриата и магистрантов;

- предоставление возможности получать консультации у российских и иностранных специалистов-страноведов;

- организация зарубежных поездок в различные части изучаемого региона


Содержательная новизна/актуальность представляемой методики научно-исследовательского семинара
	- синтез отечественной и зарубежной истории, в том числе путем распространения концепта ближнего зарубежья России на ряд исторических эпох;
- освоение инструментария регионоведения, обоснование уникального места Восточной Европы в мировой истории;

- рассмотрение процессов большой длительности (Новая и новейшая история), что позволяет проследить соотношение континуитета и прерывистости;

- акцент на связи прошлого и современности;
- опора на междисциплинарные подходы, понятийный аппарат и методы гуманитарных и социальных наук;

- повышенное внимание к многофакторности и альтернативности исторического процесса;
- кумулятивный эффект от проведения НИС ориентирован на профессиональное взросление студентов, формирование у них профессиональной идентичности


Новизна/актуальность системы оценивания представляемой методики научно-исследовательского семинара

	- в основе системы оценивания - компетентностный подход с «уровневым» (в зависимости от года участия студента в НИС) описанием критериев освоения компетенции и критериев оценивания;

- главным основанием для оценивания служит выполнение творческих заданий;
- стимулирующая роль отводится взаимному оцениванию студентами достигнутых ими результатов путем обсуждения домашних заданий, рефератов, статей и докладов, а также в ходе предзащит КР и ВКР;
- студенты получают оценки извне, принимая участие в конкурсах научных работ и участвуя в конференциях, предполагающих конкурсный отбор


Как проект может быть распространен на другие образовательные программы?
	- путем использования ноу-хау проекта в части формирования универсальных и профессиональных компетенций, способности ставить и решать научно-исследовательские, аналитические, экспертные, проектные и научно-организационные задачи профессиональной деятельности;
- благодаря возможности стать моделью для комплексного изучения других макрорегионов;
- в качестве опытного поля применения профессионального знания в широко понимаемой экспертной деятельности и масс-медиа;
- посредством использования международных связей, сложившихся в процессе реализации НИС.
НИС отличает живой контакт студентов с изучаемым регионом посредством международной научной коммуникации и академической мобильности, глубокое постижение взаимосвязи истории и современности, отечественной и зарубежной проблематики. НИС дает возможность использовать профессиональный потенциал историка не только в исследовательской работе путем освоения дополнительных практикоориентированных компетенций. Он нацелен на сочетание индивидуальной и коллективной работы (командного взаимодействия), вовлечение в проекты студентов, которые в нем не обучаются, формирование ответственного отношения к делу как неотъемлемой составляющей профессионализма. Сочетание указанных характеристик обеспечивает уникальность НИС. Другие преподаватели могут воспроизвести данную образовательную траекторию, взяв за основу иную предметную область (регион, период, контент), а также заимствовать отдельные наработки НИС (проектная деятельность, международная коммуникация, мастер-классы, творческие задания и проч.).
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