









Министру культуры Республики Бурятия

С.Б. ДАГАЕВОЙ
О проведении студенческой 
экспедиции

Уважаемая Соелма Баяртуевна!

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» обращается к вам с просьбой об оказании содействия межкампусной студенческой экспедиции НИУ ВШЭ «Пространственные лаборатории идеологии: Транссибом – по следу челюскинцев». 
Группа студентов, аспирантов и преподавателей Московского и Пермского кампуса НИУ ВШЭ в период с 5 по 24 июля 2021 года отправляется Транссибом из Владивостока в Москву для того, чтобы воспроизвести маршрут, которым в июне 1934 года везли спасенных челюскинцев. Участники экспедиции будут собирать музейные, архивные и библиотечные материалы о довоенной истории городов на Транссибе, пропагандистском использовании железной дороги и пространства, региональном отклике на всесоюзные пропагандистские кампании, особенностях памяти и забвения о тех событиях. 
Экспедиция будет находиться в Улан-Удэ 13 июля 2021. Принимая во внимание введенные противоэпидемические меры, введенные на территории Республики Бурятия до 11 июля и осложняющие установлении контакта с учреждениями культуры республики, просим Вас оказать посильное содействие участникам экспедиции в получении доступа в архивы, музеи и библиотеки Улан-Удэ. Участники экспедиции будут работать группами по 3-4 человека с соблюдением всех санитарных требований. 
Руководитель экспедиции: в.н.с. Международного центра истории и социологии Второй мировой войны и ее последствий Орлова Галина Анатольевна.
Ответственное лицо со стороны НИУ ВШЭ: стажер-исследователь Международного центра истории и социологии Второй мировой войны и ее последствий А.В. Старков, тел.: +7 (925) 671-77-06, astarkov@hse.ru.

Приложение: 1) Список участников экспедиции, на 1 л. в 1 экз.; 2) Список архивных и музейных организаций и иных учреждений культуры в г. Улан-Удэ для планируемого посещения участниками экспедиции, на 1 л. в 1 экз.
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