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Генеральному директору 
ПАО «Сургутнефтегаз»

В.Л. БОГДАНОВУ 

О проведении студенческой
экспедиции
 
Уважаемый Владимир Леонидович!

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» информирует Вас о том, что в период с 28 июля по 9 августа 2024 г. на территории Ханты-Мансийского автономного округа — Югры планируется проведение студенческой экспедиции, посвященной исследованию региональных мер поддержки, как фактора реализации репродуктивных намерений. В ходе экспедиции группа студентов НИУ ВШЭ под руководством научных сотрудников Международной лаборатории исследований населения и здоровья посетит г. Ханты-Мансийск, г. Сургут, г. Когалым, а также д. Русскинскую Сургутского района.
В ходе экспедиции планируется проведение анкетного опроса населения, экспертные встречи, а также сбор информации о мерах поддержки семей, реализуемых в регионе. Исследовательская цель выезда: выявить факторы (социально-экономические, инфраструктурные, личностные), определяющие разрыв между желаемым числом детей и реальным (ожидаемым), как региональные меры поддержки семей влияют на принятие репродуктивных решений.
Прошу Вас оказать содействие группе сотрудников и студентов НИУ ВШЭ в организации встреч с представителями ПАО «Сургутнефтегаз» в г. Сургуте в период с 1 по 3 августа 2024 г. для обсуждения реализуемых корпоративных программ социальной поддержки сотрудников и участия компании в жизни города.
Ответственное лицо со стороны НИУ ВШЭ – преподаватель кафедры демографии Института демографии имени А.Г. Вишневского Родина Ольга Алексеевна, тел.: +7 (910) 009 63 71, oarodina@hse.ru.
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