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Заместителю Руководителя 
Администрации Раиса
Республики Татарстан –
руководителю Департамента Раиса Республики Татарстан по вопросам внутренней политики

Р.Р. МУХАРЛЯМОВУ

О проведении студенческой 
экспедиции

Уважаемый Руслан Робертович!

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» информирует Вас о предстоящей экспедиции в Республику Татарстан с 27 мая по 7 июня 2024 г. Студенческая исследовательская экспедиция под руководством наставников из Центра социологии культуры Института образования направлена на изучение практик, мероприятий и проектов, связанных с самообразованием в Казани.
В экспедиции «Между сакральным и профанным: практики, институциональный ландшафт и интерпретации саморазвития в городском контексте (на примере г. Казани)» примут участие студенты и аспиранты НИУ ВШЭ направлений подготовки – социология, образование, психология. Экспедиция позволит на практике отработать навыки проведения и анализа качественных интервью, получить опыт коллективной исследовательской работы, изучить особенности культурного и социального уклада Татарстана и их роль в контексте рассматриваемого вопроса. В качестве результатов экспедиции планируется выпуск аналитических материалов сотрудников и студенческих научных работ.
Прошу принять к сведению информацию о проведении экспедиции, в случае Вашей заинтересованности готовы организовать предоставление данных об итогах исследования для использования в интересах региона.
Руководитель экспедиции и ответственный со стороны НИУ ВШЭ — Лукина Анастасия Андреевна, младший научный сотрудник Центра социологии культуры, преподаватель Департамента образовательных программ Института образования, почта: aalukina@hse.ru, тел.: +7 (903) 548 13-08.
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