





Заместителю Председателя Правительства Приморского края

Н.И. СТЕЦКО

О проведении студенческих 
экспедиций

Уважаемый Николай Игоревич!

Сообщаю Вам о предстоящих научных студенческих экспедициях Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» в Приморский край с 20 по 30 сентября 2024. В исследованиях примут участие студенты и аспиранты НИУ ВШЭ для отработки навыков проведения и анализа качественных интервью, получить опыт коллективной исследовательской работы, изучить особенности взаимодействия бизнеса и власти, культурного уклада Приморского края. 
· «Роль Приморского края в развитии внешнеэкономических связей России (особенности поддержки бизнеса, портовой логистики и таможенного режима)», руководитель — Евгений Александрович Гальченко, заместитель заведующего кафедрой торговой политики, почта: egalchenko@hse.ru, тел.: 8(910)425-37-99; 
· «Взаимодействие бизнеса и власти в Приморском крае», руководитель — Игорь Борисович Орлов, заведующий научно-учебной лабораторией исследований в области бизнес-коммуникаций, почта: iOrlov@hse.ru, тел.: 8(903)792-48-06;
· «Дальневосточный фронтир: формирование этноязыковой и лингвокультурной идентичности жителей Приморья», руководитель — Мира Борисовна Бергельсон, профессор Школы филологических наук, почта: mbergelson@hse.ru, тел.: 8(916)344-65-87.
По результатам экспедиций планируется выпуск аналитических материалов и студенческих научных работ. В случае Вашей заинтересованности готовы организовать предоставление данных об итогах исследований для использования в интересах региона.
Прошу принять к сведению информацию о мероприятиях.



Заместитель проректора И.О. Яськов
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