Микроэкономика на практике – применение теоретических концепций для извлечения информации из данных
1. Введение
Многие предметы в экономике, особенно микроэкономика, могут казаться студентам излишне теоретическими и оторванными от реальности. Воспринимаемый ими разрыв может снизить мотивацию к пониманию предмета и его результатов. Несмотря на то, что теоретические модели имеют важное значение для понимания взаимосвязей и предоставляют интуитивное понимание таких механизмов, как выбор потребителя, эти модели способны давать студентам больше, чем просто интуицию о закономерностях в экономике, — они могут предложить понимание реальных процессов, применительно к фактическим данным.
Наша инициатива "Микроэкономика на практике" направлена на преодоление разрыва между теоретическими концепциями и практическими приложениями. Демонстрируя, как теоретические модели, такие как спрос и предложение, могут быть использованы для анализа реальных данных, мы стремимся сделать экономику более увлекательной и актуальной для студентов. Такой подход поможет студентам увидеть практическую полезность экономических теорий и побудит их углубиться в предмет.
2. Цели
· Продемонстрировать, как теоретические экономические концепции могут быть применены к реальным данным, улучшая понимание и вовлеченность студентов.
· Улучшить способность студентов извлекать практические выводы из теоретических моделей, применяя их к реальным наборам данных.
· Ознакомить студентов с основополагающими эконометрическими концепциями, такими как регрессия, доступным способом, не требующим обширных статистических знаний.
3. Инновационность и уникальность
Уникальность "Микроэкономики на практике" заключается в ее направленности на преобразование абстрактных концепций в практические инструменты, которые студенты могут использовать для понимания явлений реального мира. В отличие от традиционных подходов к обучению, которые ограничиваются теоретическими объяснениями, эта инициатива идет дальше, интегрируя практические занятия с использованием реальных данных. Например, помимо того, чтобы просто произвольно задавать функциональные формы при обсуждении спроса и предложения, студенты научатся выводить эти уравнения, используя фактические данные, демонстрируя, как экономические модели отражают реальные ситуации.
Этот подход гарантирует, что студенты не только усвоят теоретические основы микроэкономических концепций, но и поймут их практическую значимость. Познакомившись с упрощенными версиями эконометрических инструментов, таких как регрессионный анализ, студенты получат интуитивное представление о том, как анализируются зависимости в реальном мире.
Наш подход упрощает сложные эконометрические концепции, делая их доступными для студентов-первокурсников, не имеющих достаточных знаний в области статистики. Используя простые и интуитивно понятные объяснения, такие как применение концепции эластичности к повседневным ситуациям, например к принятию решений о покупке (как потребители реагируют на скидки), мы хотим создать условия, при которых основополагающие идеи будут не только понятны, но и привлекательны для новичков.
4. Интерактивные обучающие сессии
На первых учебных занятиях мы решили сосредоточиться на основах микроэкономики: спросе и предложении, а также их прикладной характеристике — ценовой эластичности. Мы выбрали эту тему из-за доступности концепции для студентов и базовых эконометрических методов, необходимых для ее анализа.
Во время учебных занятий мы напомнили студентам концепции спроса, предложения и эластичности, с которыми они уже были знакомы, и продемонстрировали, как эти концепции можно использовать на реальных данных.
В частности, мы показали им набор данных, собранный в рамках исследования[footnoteRef:1], направленного на анализ рыбного рынка Фултона. Данные содержат информацию о ежедневных ценах, количестве и качестве продаваемой рыбы, а также о различных внешних факторах, таких как погодные условия. [1:  Graddy K. Markets: the Fulton fish market // Journal of Economic Perspectives. – 2006. – Т. 20. – №. 2. – С. 207-220] 

Затем студенты изучили, как применять теоретические модели к реальным данным. Мы кратко представили концепцию регрессии, избегая сложных статистических аспектов. Мы объяснили, почему точки данных в реальном мире часто оказываются разбросанными на графике (в осях P и Q) — это связано с разнообразием факторов, таких как предпочтения, доход или доступность. Далее мы показали, как регрессия помогает провести линию через данные, выявляя общие тенденции. Это упрощает понимание общей взаимосвязи, несмотря на вариативность отдельных наблюдений. Например, разные количества могут соответствовать одной и той же цене из-за различий в поведении потребителей: одни покупатели могут приобретать больше, другие — меньше, даже при одинаковой цене. Регрессия позволяет выделить основную закономерность среди таких вариаций, обеспечивая более ясное понимание реальных зависимостей.
После того как студенты поняли, как регрессия помогает выявлять общие закономерности, мы углубились в детали, объяснив, как оценивается точность этой линии и какие методы применяются для её оптимизации. Мы объяснили студентам, что остаточная сумма квадратов показывает, насколько далеко реальные данные отклоняются от линии, которая описывает общую закономерность. Чтобы сделать эту линию как можно более точной, используется оптимизационный метод, например, градиентный спуск, суть которого можно быстро уловить: он помогает шаг за шагом находить такое положение линии, при котором отклонения минимальны, что позволяет лучше понять связь между ценой и количеством.
Затем мы постарались дать студентам интуитивное понимание эндогенности. Во-первых, мы показали на доске случай наблюдения данных о покупке картофеля. Допустим, у нас есть одно измерение в период экономического роста, когда у человека высокая зарплата, и он потребляет немного картофеля, а еще есть второе наблюдение, в период экономического спада, когда даже при низкой зарплате и дорогом картофеле (но всё же дешевле других продуктов), он потребляет его относительно много. Если бы мы просто посмотрели на график по осям P и Q, соединяя наблюдения линией, мы бы увидели положительную взаимосвязь между ценой и количеством. Студенты быстро поняли, что это происходит из-за эффекта пропущенных переменных (доход и цены на другие товары). Поскольку эти переменные меняются, результат рассмотрения взаимосвязи между ценой и количеством становится действительно искаженным, поэтому нам нужно наблюдать за взаимосвязями, учитывающими другие переменные, "фиксируя" их на некотором значении, позволяя переменной «цена» изменяться.
Проблему эндогенности можно наблюдать и в данных рынка Фултона. В этом случае мы можем только напрямую наблюдать равновесные цены, не проводя различий между спросом и предложением. Цена может быть такой из-за изменения предложения, спроса или обоих факторов сразу. Если мы хотим определить ценовую эластичность спроса, чтобы понять, максимизируют ли продавцы прибыль, нам нужно построить отдельную функцию для спроса. Это позволяет нам чётко выделить взаимосвязь между ценой и требуемым количеством.
Способ сделать это — использовать инструментальные переменные. Для их объяснения мы сначала попросили их порассуждать о том, какие факторы могут влиять на предложение, но не на спрос (выбирая из переменных в предоставленных данных). Затем мы дали правильный ответ. Поскольку рыба не является продуктом длительного хранения, особенно на рынке, где нет много морозильных камер, её поставки будут напрямую зависеть от погоды в океане в данный день. При хорошей погоде рыбаки могут получить хороший улов, а в ненастную погоду им будет трудно обеспечить рынок большим количеством рыбы, что повысит цену, по которой они готовы продавать. Однако плохая погода в океане не должна смещать спрос потребителей.
Инструментальная переменная предназначена для выделения сдвигов на кривой предложения, вызванных факторами, не связанными со спросом, помогая дифференцировать влияние изменений предложения от спроса. Мы прогнозируем ценовую переменную, используя информацию о погодных условиях, таким образом устраняя одновременное влияние спроса и предложения на наблюдаемую цену. Эта прогнозируемая цена затем используется для построения нового уравнения регрессии зависимости спроса на товар от цены, что позволяет точно оценить взаимосвязь между ценой и требуемым количеством без вмешательства изменений со стороны предложения.
На основе такого понимания регрессии мы вновь обратились к концепции ценовой эластичности спроса. Понимание ценовой эластичности имеет решающее значение для оценки чувствительности потребительского спроса к изменениям цен, что помогает компаниям принимать обоснованные ценовые решения и максимизировать доход. Ценовая эластичность спроса определяется формулой:
Ed = (dQ/dP) * (P/Q)
Где Ed — ценовая эластичность спроса, dQ/dP представляет производную от количества по цене, а P и Q — цена и количество соответственно. Зная эту формулу из курса микроэкономики, студенты могут взять производную уравнения спроса, полученную на основе подогнанных данных, по цене, а затем умножить её на отношение цены к количеству, где количество является функцией цены.
Учащиеся смогут легко определить точку, в которой эластичность равна -1, то есть где общий доход максимален. Это упражнение поможет студентам понять, как теоретические концепции, такие как эластичность, используются в процессе принятия решений в реальном мире, предлагая понимание за пределами аудитории.
5. Ожидаемый эффект
Ожидается, что инициатива "Микроэкономика на практике" приведёт к повышению вовлечённости студентов и их понимания. Напрямую связывая экономическую теорию с практическими приложениями, студенты будут более мотивированы изучать как теоретическую экономику, так и её прикладные аспекты. В краткосрочной перспективе мы ожидаем улучшения результатов по курсу, в данном случае «Микроэкономика I», и повышения интереса к анализу экономических данных.
В долгосрочной перспективе эта инициатива будет способствовать подготовке большего числа студентов с аналитическим складом ума, способных применять экономические концепции для решения реальных проблем, обладая при этом цифровыми навыками, соответствующими стандартам Высшей школы экономики, изложенным в её программе "Data Culture", подчёркивающей способность решать проблемы с помощью цифровых навыков как часть всестороннего образования. Развивая эти компетенции, мы стремимся подготовить студентов к эффективному использованию их экономических и цифровых знаний. Такой сдвиг в обучении может способствовать более глубокому изучению экономики как инструмента для решения практических задач.
6. Перспективы микроэкономики
Инициатива "Микроэкономика на практике" потенциально может выйти за рамки базовых концепций спроса и предложения. Этот подход может быть применён для изучения нескольких других ключевых принципов микроэкономики с использованием анализа данных, что даст студентам более глубокое и практическое понимание предмета:
· Эластичность: помимо ценовой эластичности, студенты также могут изучить эластичность спроса по доходу, которая отражает то, как изменения в доходах потребителей влияют на спрос на товары. Например, данные могут проиллюстрировать, что товары класса люкс пользуются повышенным спросом по мере роста доходов (положительная эластичность по доходу), в то время как спрос на товары более низкого качества может снижаться (отрицательная эластичность по доходу). Кроме того, перекрестная эластичность по цене может быть проанализирована, чтобы показать, как спрос на один товар изменяется в ответ на изменение цен на сопутствующие товары, такие как заменители или дополнения.
· Потребительское поведение и максимизация полезности: анализируя данные о потребительских расходах, учащиеся могут узнать, как люди распределяют свои бюджеты для максимизации полезности. Наборы данных могут быть использованы для наблюдения за моделями потребления в условиях различных бюджетных ограничений и изменений цен, что позволяет получить представление о потребительских предпочтениях. Такие концепции, как кривые безразличия и бюджетные ограничения, также могут быть изучены с использованием реальных данных для понимания компромиссов и процессов принятия решений, с которыми сталкиваются потребители.
· Рыночное равновесие: учащиеся могут использовать данные о реальных рыночных транзакциях для определения равновесных цен и количеств, иллюстрируя, где спрос встречается с предложением. Это включает анализ предельных и минимальных цен, который может выявить влияние государственного вмешательства, например, контроль за арендной платой и законы о минимальной заработной плате, и их влияние на рыночные результаты, такие как дефицит или излишек.
· Теория производства и издержки: инициатива также может рассматривать постоянные и переменные издержки, их взаимосвязь с факторами производства. В долгосрочном периоде есть возможности анализа данных для понимания концепции экономии от масштаба. Студенты могут исследовать производственные функции, используя данные о таких затратах, как рабочая сила и капитал, получая представление о концепции убывающей предельной производительности факторов производства.
· Рыночные структуры: различные рыночные структуры, такие как совершенная конкуренция, монополия и олигополия, могут быть проанализированы с помощью данных. Например, студенты, используя данные, получают возможность понять, как ценообразование работает на конкурентных рынках, или как монополии и олигополии устанавливают цены и контролируют выпуск продукции. Информация о рыночной концентрации того или иного рынка может быть проведена с помощью таких показателей, как индекс Херфиндаля-Хиршмана (HHI).
· Рынки труда: анализ данных применим к оценке динамики рынка труда. Студенты могут исследовать зависимость заработной платы, изучив данные о спросе и предложении рабочей силы, уровнях квалификации и рыночных условиях. Они также могут анализировать влияние законов о минимальной заработной плате на уровень занятости, приводя реальные примеры того, как взаимодействуют спрос и предложение рабочей силы. Данные об эластичности предложения рабочей силы помогают понять, как меняется количество отработанных часов в ответ на колебания заработной платы. Данные о человеческом капитале, такие как образование, навыки и производительность, позволяют понять влияние инвестиций в человеческий капитал на заработную плату и возможности трудоустройства.
Когда реальные данные недоступны или их трудно собрать, преподаватели могут генерировать свои собственные данные с определёнными зависимостями, распределениями и шумом. Например, педагоги могли бы создавать данные, в которых требуемое количество товара зависит как от его цены, так и от дохода потребителя, вводя отрицательную взаимосвязь между ценой и количеством и положительную взаимосвязь между доходом и количеством. Для большей реалистичности следует добавлять случайный шум для имитации естественной изменчивости, выходящей за рамки линейной комбинации определённых факторов. В ходе анализа учащиеся могут применить методы регрессии, чтобы выявить эти взаимосвязи, тем самым научившись обнаруживать и интерпретировать зависимости в контексте, основанном на данных. Такой подход позволяет студентам понимать и тестировать экономические модели в контролируемой среде, делая процесс обучения более интерактивным и гибким.
Применяя теоретические модели к различным данным, студенты получат более полное и практическое представление об экономике, увидев, как различные микроэкономические принципы проявляются в различных рыночных контекстах.
7. Перспективы в других дисциплинах
Методология, используемая в разделе "Микроэкономика на практике", также может быть применена к другим дисциплинам, использующим теоретические модели. Например, на курсах, связанных с финансами, студенты могут узнать о ценообразовании активов, используя фактические финансовые данные. Аналогичным образом, экономика окружающей среды может использовать реальные данные о загрязнении окружающей среды и климате для понимания последствий развития одних отраслей экономики на другие отрасли. Региональная экономика, например, анализирует влияние загрязнения окружающей среды на производительность региона; экономика государственного сектора изучает влияние государственных расходов на благосостояние общества; макроэкономика использует данные для изучения влияния налогово-бюджетной политики на ВВП; и экономический рост моделирует влияние инвестиций на долгосрочный рост. Этот междисциплинарный потенциал делает наш подход универсальным и ценным для интеграции анализа, основанного на данных, в различных областях.
8. Информационные ресурсы для преподавателей
Чтобы помочь другим преподавателям упростить анализ реальных данных для их учеников, мы создали хранилище готовых к использованию наборов данных на Яндекс.Диске, в настоящее время включающее только набор данных Fulton Fish Market, к которому прилагается блокнот на R, содержащий пошаговый анализ. Мы продолжим обновлять это хранилище дополнительными наборами данных и анализами по мере того, как будем находить новые статьи и информационные ресурсы по различным темам. Эти ресурсы позволят преподавателям предоставить студентам практический опыт, отрабатывая теорию, изучаемую в рамках их курсов, на практике. Тетради для анализа содержат предлагаемую инструкцию проведения занятия, направляя преподавателей и учащихся к пошаговому анализу с подробными пояснениями. Эти тетради охватывают такие процессы, как регрессия, расчёты эластичности и другие темы для анализа, предлагая как данные, так и аналитические инструменты, необходимые для изучения экономических зависимостей в структурированной среде обучения. Используя эти ресурсы, преподаватели могут эффективно интегрировать обучение, основанное на данных, в своё преподавание, помогая студентам углублённо изучить различные экономические концепции.
https://disk.yandex.ru/d/-LF5Iq1BZG-WEg
9. Отзывы студентов
Отзывы, полученные от студентов относительно инициативы "Микроэкономика на практике", были положительными и обнадёживающими. Многие студенты по достоинству оценили практические задания по R и увлекательный способ подачи информации, что повысило их интерес к экономике и укрепило их решение продолжить обучение в этой области. Занятия также оказались полезными для углубления их понимания таких концепций, как функция спроса, поскольку они смогли построить графики и провести практический анализ. Кроме того, студенты обнаружили, что изучение основ языка программирования R для обработки данных было простым, управляемым и не требовало много времени, что делало этот опыт доступным и полезным. Чтобы дать студентам базовые знания языка программирования, мы разработали R-скрипт с отсутствующими разделами кода, где студентам была предоставлена возможность протестировать, как работает код, и понять основные типы данных и операции, которые можно выполнять с ними.
10. Заключение
"Микроэкономика на практике" предлагает комбинированный способ преподавания экономики, уменьшая разрыв между теорией и ее практическим применением. Вовлекая студентов в деятельность, основанную на данных, и демонстрируя актуальность теоретических моделей в реальных сценариях, мы предоставляем им инструменты для осмысленного понимания и применения экономических концепций. Эта инициатива может значительно повысить мотивацию студентов и их аналитические навыки, подготовив их как к академическому успеху, так и к практическому решению проблем в их будущей карьере.
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