
Описание методики проведения промежуточного контроля “Деловая игра в формате прений сторон в рамках разбора кейсов в сфере правового регулирования рекламной деятельности” по дисциплине “Административно-правовое регулирование сферы коммуникаций”


Цель методики: 

Целью проведения игры является проверка знаний студентов на предмет содержания курса АПРСК и способность применять эти знания в практических ситуациях, непосредственно связанных с будущей профессиональной деятельностью.

Формат игры:
Стандартное семинарское занятие, 1 час 20 минут.

Место в структуре курса:
После окончания семинарских занятий, перед контрольной работой и устным экзаменом. 

Механика игры:

Этап 1. Академическая группа делится на 4 проектные команды и получает 3 кейса с примерами рекламных сообщений, форма и/или содержание которых может не соответствовать требованиям законодательства и правоприменительной практики. Кейсы подобраны так, чтобы факт наличия или отсутствия нарушений не был самоочевиден или подтвержден аналогичными решениями контролирующих органов (ФАС РФ и РОСКОМНАДЗОР).

Этап 2. Подготовка к игре. После получения кейса проектные команды начинают подготовку к игре. В рамках подготовки к игре задачами команд являются изучение правоприменительной практики по аналогичным делам и  проработка позиций:
· кейс нарушает законодательство и/или противоречит правоприменительной практике;
· кейс не нарушает законодательство РФ и не противоречит правоприменительной практике .

Каждая команда прорабатывает обе позиции для каждого из 3-х полученных кейсов. 

Этап 3. Старт игры, жеребьевка. Игра начинается с жеребьевки, которая проводится с помощью рандомайзера. На первом этапе преподаватель определяет два кейса из трех, которые будут обсуждаться в рамках игры. На втором этапе определяется, какую позицию и по какому кейсу будет защищать каждая конкретная команда. В результате жеребьевки складывается порядок выступлений, стандартная схема которого выглядит следующим образом: 
· Команда 1, кейс 1, позиция “кейс нарушает законодательство и/или противоречит правоприменительной практике”
· Команда 2, кейс 1, позиция “кейс не нарушает законодательство РФ и не противоречит правоприменительной практике”
· Команда 3, кейс 2, позиция “кейс нарушает законодательство РФ и/или противоречит правоприменительной практике”
· Команда 4, кейс 2, позиция “кейс не нарушает законодательство РФ и не противоречит правоприменительной практике”

После окончания жеребьевки командам дается 15 минут на подготовку выступления.

Этап 4. Прения сторон. После окончания подготовки начинается этап прений. Кейсы и позиции по ним обсуждаются последовательно. Задача команд с позицией “кейс нарушает законодательство РФ” заключается в подробном обосновании и представлении аргументов в защиту своей позиции, в то время как задача команд с позицией “кейс не нарушает законодательство РФ” заключается в попытке обосновать законность кейса и выдвинуть контраргументы к доводам своих оппонентов. 

После выступления каждой из команд следует блок вопросов от групп, которые не участвуют в разборе рассматриваемого в текущий момент кейса. Они выполняют роль “общественности”, а вопросы, задаваемые ими, должны быть направлены либо на указание грубых ошибок в системе аргументации, либо на более полное раскрытие позиции выступающей команды. 

Этап 5. Оценка. На протяжении всей деловой игры преподаватель вместе с учебными ассистентами следит за таймингами подготовки команд и их выступлений, а также ведет запись (протокол) прений, где отмечает, какие доводы использовали команды при защите своей позиции, насколько эти доводы были аргументированы, роль вопросов команд из “общественности” для раскрытия позиций выступающих. 

На основании протоколов выступлений впоследствии производиться оценивание команд. В стандартном случае по итогам игры формируется рейтинг команд, от которого зависит групповая оценка. Рейтинг выглядит следующим образом: 
· 1 место- 10 баллов
· 2 место- 9 баллов
· 3 место- 8 баллов 
· 4 место- 7 баллов

В отдельных случаях картина оценок может отличаться. Например, если две команды из 4-х подготовили и провели блестящее выступление, с развернутой и полной аргументацией, то обеим таким командам может быть присвоено 1 место и выставлена оценка 10. Если же одна или несколько из команд провели некачественную работу, то оценка может быть ниже 7 вплоть до “неудовлетворительно”.

Ключевые критерии оценки:
· демонстрация понимания материала курса на конкретных кейсах
· способность аргументировать свою позицию
· полнота изложения

Роль деловой игры в решении образовательных задач курса: 

1. Деловая игра проводится в конце учебного курса и позволяет студентам комплексно применить полученные в ходе обучения знания и навыки. Состязательный элемент игры стимулирует команды глубоко погрузиться в специфику рассматриваемых кейсов, тем самым позволяя не только актуализировать свои знания, но и нарабатывать опыт самостоятельной творческой интерпретации рекламных сообщений и использования правовых норм при создании коммуникационных компаний.
Игра также позволяет более полно подготовиться к предстоящему устному экзамену, так как во-первых, отчасти воспроизводит его механику (устное выступление), а во-вторых, вскрывает пробелы в знаниях студентов.

2. Дискуссионный формат позволяет точно определить существующие границы допустимого при формировании рекламных креативов, понять значение соблюдения этических и моральных норм при разработке и размещении рекламного контента, а также осознать прецедентный по своей сути характер правового регулирования рекламной сферы. 
Именно на этапе деловой игры многие скептики среди студентов, которые в начале курса высказывают сомнение относительно необходимости изучения АПРСК и применимости получаемых знаний в будущей профессии, окончательно убеждаются практической значимости этих знаний для будущей  профессиональной деятельности. 

3. Деловая игра, помимо проверки уровня освоения материалов курса, одновременно дает ценный учебно-практический опыт, так как моделирует сразу три распространенные ситуации из рекламной индустрии: 
· взаимодействие между отделом маркетинга и юридическим отделом в компании-рекламодателе на этапе принятия решения о запуске рекламной кампании, когда специалистам по коммуникациям необходимо аргументированно доказать свою точку зрения внутри компании. 
· взаимодействие между рекламодателем и рекламопроизводителем/рекламораспространителем на этапе подбора подрядчиков, которые зачастую просят доказать соответствие создаваемых/размещаемых рекламных материалов законодательству, при этом не обладая значительной экспертизой в этом вопросе.
· взаимодействие с регулирующими органами(ФАС РФ), в случае возбуждения дела об административном правонарушении в отношении рекламодателя, что может пригодиться как в разрезе защиты компании от необоснованных претензий со стороны общественности и конкурентов, так и в случае защиты своих собственных прав в случае посягательства на интеллектуальную собственность или применения методов недобросовестной конкуренции. 





